#### 太原市杏花岭区锦绣苑小学

## 举行青年教师赛讲暨大单元教学研讨活动

近日,太原市杏花岭区锦 绣苑小学开展了第七届青年教 师"践行新课程标准 落实学 科核心素养-大单元教学研 讨"赛讲活动,进一步探究任务 群思想的大单元教学策略,落 实"基于课程标准的学与教"的 新课程理念, 更好地促进教师 的专业发展,增强教师课堂的 精准性,提高课堂教学质量。

学校对此项活动进行了精 心部署,认真安排。要求老师 们利用课余和假期时间加强学 习,全面了解新课标的变化, 明确新课标的基本理念和基本 要求,并及时提交读书笔记、 心得体会。老师们从自学、独 学、到群学、合学,逐步明确了 新课标下的大单元教学要求教 师及时转变教学观念、改变教 学方法、注重核心素养的落 实。有了"大单元教学"知识的 储备之后,锦绣苑小学在本学

期 10、11 两个月开展了大单元 教学活动,将理论学习真正落 实到课堂实践中。

本次活动由语文、数学、英 语等学科老师参加,旨在深入探 究大单元整体教学策略,提升老 师们的教学水平和创新能力。

语文大单元教学旨在融合 单元主题与语文要素, 生成更 有教学价值的教学主题, 让学 生的学习拥有更大的空间。前 期备课时, 各年组老师们一起 钻研教材,紧抓单元主题和语 文要素,紧扣大单元设计的三 大关键:基于语文学科素养和 学科内容,界定学科核心观念, 建立观念地图; 围绕学科核心 观念, 联系学生的学习经验和 生活情境,设计能够帮助学生 理解和联结观念的学习任务; 围绕学习任务,设计让学生自 主、合作、探究解决问题的活 动。经过一次次的研讨和备课,

参赛老师们形成了单元教学路 径图,并进行了课堂实践。

数学组全体参赛教师认真 学习"新课程标准""大单元教 学"的相关理论,以核心素养为 导向,选择有利于培养学科核 心素养的教学内容和情境素 材,制定学习目标、设计学习活 动、进行学习评价,环环紧扣, 让深度学习在课堂实践中真实 发生, 引导孩子们会用数学的 眼光观察现实世界,会用数学 的思维思考现实世界,会用数 学的语言表达现实世界, 让孩 子们在玩中学,也在学中玩,践 行了教育的真谛。

英语组老师立足于大单元 整体教学,把碎片化的知识整 合,体现综合性,呼应实践性, 在学中思,思中悟,悟中行,在 教学实践中落实新理念,践行 新方法,赋能新课堂,实现新突 破, 让学科核心素养在课堂中

每节课后, 评委们按学科 分组与学科教师进行面对面交 流,结合课堂教学进行点评,指 出课堂教学的得与失,并就各 年级段的教材把控、课堂生成 资源的有效利用等提出指导性 意见,同时也解答了教师在实 际教学中遇到的困惑, 对如何 提高教学质量和效率给出了很 好的建议。

此次大单元教研活动,老师 们通过不同的教学任务和活动 安排,诠释了自己对教材的独特 理解与匠心设计,展示出教育的 智慧和个人的独特魅力,充分展 现了锦绣苑小学老师们扎实的 教学基本功,给每一个学生的心 中埋下了"核心素养"的种子,也 为听课老师们呈上一场思维与 思想的精神盛宴。

> (本报记者 闫珊 通讯员 聂似梅 许慧慧)

#### 太原市万柏林区公园路万科紫郡小学 搭建线上小讲堂 争当复习"小讲师"

"会用数学的眼光观察现实世界,会用数 学的思维思考现实世界,会用数学的语言表 达现实世界",是 2022版新课标对数学核心 素养的诠释。近日,太原市万柏林区公园路 万科紫郡小学三年级组的数学老师们集思广 益、优化思路、资源共享,通过教研讨论,开 展了"复习小讲师"实践课程,研讨期末复习 的有效策略,提升线上复习质量,丰富学生居 家学习内容。

老师们尝试在数学线上复习课中请学生 担当小讲师。从孩子的角度解释所学内容,梳 理知识点,归纳问题解决的方法,给同伴提供 了参考借鉴的思路,同时使得小讲师们的思 维,在逐渐清晰的语言表达中得到有效锻炼。

此次"复习小讲师"实践课程,既帮助孩 子理清思路,同时讲解的过程中也是一种学 习,增强了学生的理解能力。通过当小讲师, 孩子们能够设身处地地理解别人的情绪、情 感的认知性的觉知、把握与理解,变得更加 优秀。他们乐在其中,学在其中,收获在其 中。课程的开展改变了学生以往的复习状 态,充分发挥了学生的自主学习能力,培养 了勤学善思的学习品质。

> (本报记者 黄晶 通讯员 董翠红 李昕钰)

## 太原市迎泽区青年路小学教育集团万科分校

# 线上课堂展风采

停课不停学,停课不停研。 为了深入贯彻学习新课程标 准,进一步把握教学质量,太原 市青年路小学教育集团万科分 校积极开展了劳动课线上课堂 研讨活动。2022年12月21日, 学校邀请到太原市迎泽区教育 局教研室教研员李立欣老师线 上调研指导该校教育教学课

本次活动, 任妍老师执教 的是三年级上册劳动学科项目 课程《欢欢喜喜过新年》中的第 三个任务"面团捏出枣山山"。 任老师运用项目式学习下的大 单元教学来设计整合了这个项 目,本节课的任务中旨在让学 生们通过搓、按、夹、卷、捏五种 表现技法中的任意 3 种来制作 富有寓意并且美观与美味兼具 的枣山馍。以此来提升学生动 手能力、自主思考能力以及创 新意识,用中国传统文化表现 民族自豪感。

线上课程与线下课程有异 曲同工之妙又有诸多不同之 处,线上课程的难点在于师生 互动、小组合作……但是任老 师用智慧的教学方式引导学 生,让孩子们在家里可以利用 更多的工具和材料,借助家庭 成员的力量去配合完成花馍的 制作。对于烹饪课来说,这样配 合不仅可以提高学生的自信心 与成就感,而且能够进一步促 进亲子关系, 更加为特色课程 增添了不少独特的味道。

课后,李立欣老师为这节 生动的劳动课做了精彩点评, 他首先肯定了任老师精心备 课、精准指导以及精确效果等 优点,同时也针对发现的问题 直言不讳。李老师认为劳动教 育只是一个载体, 教师要通过 知识与技能让学生去感悟背后 的文化和育人品质。这节精彩 课例让老师们看到劳动教育就 是要"做中学""学中做",让每 个孩子在劳动的过程中有所成 长,并提出劳动课的开启实际 上是家校联动的开启,不能忽 略家庭对教育的帮助。所谓项 目式学习,不仅仅把课本的内 容变成项目, 而是要把真实的



家庭、社会凝练在一起,融合在 一起。

通过本次活动,老师们受 益良多,深有启发,云端上的 评课交流也打破了时空的局 限,大家围绕课例畅所欲言, 良好的线上互动氛围, 让老师 们真正地在"云端"上成长。

教而研,研而学。相信该

校在迎泽区教科研中心的助 力下,一定能更好解决线上教 学带来的困难与问题,不断优 化线上备课、授课,加强答疑 辅导等常规工作,为后期线上 线下教学有效衔接奠定坚实 基础。

> (本报记者 郗艳 通讯员 张智超)

### 太原市万柏林区官地实验学校

#### 促教师专业成长 课标培训明方向

2022年12月28日上午九 点,太原市万柏林区官地实验 学校领导班子成员、教研主任、 教务主任及全体任课教师,以 线上学习的方式,参与了万柏 林区教育局组织开展的义务教 育阶段新课程标准理念通识培 训会。本次专题讲座由现任教

育部教材局一级巡视员, 北京 师范大学教授,博士生导师申 继亮主讲。

本次培训会该校领导高度 重视,按照文件要求认真组织 参会人员积极参与新课程标准 通识培训,突出理念引领,强化 责任担当。培训中,各科目教师

积极参加培训学习,各教研组 长各履其责,组织本科目教师 积极参与,以教研组为单位观 看学习,要求教师认真聆听,专 心笔记,用心领会,写好心得, 做到新课程标准通识培训方向 明、质量高、效果好。

新课程标准作为国家课程

的基本纲领性文件,是教学管 理和教师教学的重要方向标。 此次线上直播培训,容量大、密 度高、站位前沿、干货满满,为 老师们的教育教学提供了方向 性的引领。

> (本报记者 黄晶 通讯员 尹民)

### 太原市杏花岭区外国语小学 青年教师云端交流共成长

2022年12月27日,窗外朔风寒冽,屋内 暖意融融,太原市杏花岭区外国语小学二十多 位青年教师相聚云端,交流自己对《大概念教 学》的感悟。

畅维老师对"大概念教学"中的评价深 有感触:评价要先于过程,评价的主要作用 为落实教学目标,让目标真正落地。评价应 当构建于真实的生活情境中,让学生有完整 的问题体验,从学习中获得真正的体验感。 更明确了过程设计的四元素,使反思贯穿于 整个学习当中。刘雅楠和李佳逸老师虽然 教授的不是同一学科,但他们的感悟却是相 同的:评价设计时,要遵循整合性的评价逻 辑,在真实情境中考量学生的素养,培养独 立的问题解决者。

另一些老师则对"真实的问题情境"有独 到见解。姚丁瑞老师是这样理解的:问题情境 来源于实际生活,可以是关注度较高的新闻热 点,也可以是日常生活经历和自然现象。课程 全程围绕问题情境展开, 学生沉浸在情境中, 通过主动学习、协作探究学习,体验从问题明 晰化到问题解决的全过程,从而感受到学习的 作用和意义,增强学习的兴趣和热情。武辰旭 老师这样认为:体育学科要想构建起自己的学 科结构,应当选择以大概念理念为指导进行学 科建设。因此选择的教学内容应当有助于帮助 学生建立起体育学科的大概念。

交流中老师们有的带来了自己的实践案 例,有的则把学习中的困惑,提出来与大家讨 论。副校长徐平借文中的案例,结合实际给老 师们提出了问题,要求大家思考:围绕线上教 学,尤其是复习课,如何设计单元教学评价。

读书交流渐渐到了尾声,校长赵改玲首先 赞扬了青年教师在疫情肆虐之际,坚持读书的 优秀习惯。在持续的阅读中,不断的认清自己的 长处与短板,从而找到了自己成长的目标和方 向。她要求青年教师边读书,边实践,"求教以答 惑, 砺器以精学, 共研以启智, 笃行以致远。" 赵校长激励青年教师:"人生,就是一个不断向 上生长的过程。去游历,在天地间得到滋养;去 读书,丰盈你的内在世界;去做事,在际遇中历 练。对于教师而言,就是把读书所学、实践所想, 投入到新的全面、全程、全方位育人的教育教学 中,高质量实施义务教育新课程,努力开创课程 育人新局面,提升教育教学整体水平。"

(本报记者 黄晶 通讯员 张素萍)